



**КИРИЛ
ДОСКОВ:**
Изкачването
на Еверест
като че ли
беше в мой
предишен живот
НА СТР. 14



Черноморски ФАР

ОТ 1920 Г.

**МИЛЕНА
ДРЕНЧЕВА:**
Горда съм, че
поддържаме
столетна
институция
НА СТР. 11



10 – 16 МАЙ 2024 | БРОЙ 18 (8462) | ГОДИНА XXXVIII

НАД 100 ГОДИНИ ДОСТОВЕРНОСТ

WWW.FARAGENCY.BG

ЦЕНА: 2 ЛВ.

Важенето на кърлежи излиза златно



СТР. 2 И 3

Цени. От 25 до 50 лева струва медицинска намеса

Партиите
регистраха
листи за
изборите
през юни

НА СТР. 2 – 3

Все повече
украинци
искат
българско
гражданство

НА СТР. 4 – 5

Айтоска
ученичка
проучва
историята на
известно село

НА СТР. 6

Планиране на
разходите в
земеделието е
невъзможно

НА СТР. 13

За първи
път Летен
Никулден
в Бургас

НА СТР. 16



ISSN 1312-2126

9 771312 212634

УВАЖАЕМИ ЧИТАТЕЛИ, СЛЕДВАЩИЯТ БРОЙ НА „ЧЕРНОМОРСКИ ФАР“ ЩЕ ИЗЛЕЗЕ НА 17 МАЙ

Ваденето на кърлежи

Цени. От 25 до 50 лв. струва медицинската намеса

ДОНА МИТЕВА

Въведена е такса „вадене на кърлеж“ в спешния МЦ „Николай Чудотворец“, алармира в социалната мрежа по празниците майка, която показва и фискалния бонус за услу-

гата. Тя написа още: „Въпреки че личният ни лекар има договор с тях за неотложна помощ, в случаите, когато не е на разположение, се наложи да заплатя 50 лв., за да извадят 2 кърлежа, забити в едното ми дете и

25 лв. за един кърлеж на другото ми дете. Да не говорим, че имаше опашка от хора с кърлежи за вадене“.

Наша проверка установи, че в частни лечебни заведения в Бургас пак ваденето на кърлеж се

таксува като преглед и струва 50 лева. Пута се обаче, ако кърлежите са повече от три и са се впили в един човек, дали това не е на галабера.

Сред коментарите в социалната мрежа, постледвали оплакването на

гневната родителка, имаше и такива, които съветват как сама да се научи да вади гадните кърлежи, както и укоряващи цените за услугата.

От пресцентъра на лечебното заведение, част от УМБАЛ – Бургас, кой-

то запознахме със случая, преграждайки касовите бележки, се ангажираха да проверят. Те помолиха майката да направи официално оплакване до ръководството на МЦ „Св. Николай Чудотворец“, в което да посочи имената

Познати имена повеждат ГЕРБ-СДС в Бургас за вота през юни

ЧЕРНОМОРСКИ ФАР

Коалицията „ГЕРБ – СДС“ регистрира листата си с кандидати за народни представители във Втори многомандатен избирателен район – Бургас за предстоящите парламентарни избори на 9 юни.

Документите в Районната избирателна комисия внесеха областният координатор на ГЕРБ Иван Алексиев, Жечо Станков, който за пореден път е водач на листата, както и кандидатите за народни представители Галя Василева, Андрей Рунчев, Любен Диловсин и Емил Кючукков.

„В листата имаме както познати имена, така и нови лица. Имаме представители на общините от област Бургас. Излизаме на тези избори като първа политическа сила, с ясно съзнание, че наистина нещо трябва да се промени в държавата. Единствените,

които могат да направят тази промяна към по-добро, е коалицията „ГЕРБ – СДС“, заяви Иван Алексиев.

Той подчерта, че за да се случат желаните промени, хората трябва да упражнят правото си на глас.

„Необходимо е всеки един да осъзнае, че трябва да излезе и да гласува. Това е отговорност на всеки български гражданин. Предстоящите избори са изключително важни, защото ще се гласува и за Европарламент – за силна стабилна Европа и за силна и стабилна България“, каза още областният координатор.

Според енергийния експерт Жечо Станков заради сложната политическа обстановка в страната през последните месеци хората са демотивирани и обвъркани, затова работата на политиците е да им докажат, че има смисъл да се гласува.

„От многобройните срещи, които провеждам с хората, виждам, че те са обвъркани и демотивирани. От тук напредък ни е необходима политическа отговорност, която трябва да бъде носена лично от политически фигури, защото през последните три години политиката се изкриви. На моменти определени лица употребиха властта за лични цели – цялостно да бъдем изчезнали и какво ли още не. Радвам се, че зад гърба си имам силен екип, който е от политически ангажирани експерти“, заяви Станков.

По думите му, всички бургаски народни представители, без значение от политическата принадлежност, трябва да имат една-единствена кауза – Бургас и региона.

„От многобройните проведени срещи с граждани виждам, че санирането продължава да бъде основна тема. И ако



Коалицията ГЕРБ-СДС е под номер 22. За старта на кампанията в Бургас изва лидерът Бойко Борисов

ФОТО: ПРЕСЦЕНТЪР

трябва да имаме някакъв слоган, това е: „Край на резервите“. Не трябва да има резерви в списъка за саниране. Освен 30-те блока в Бургас, които са одобрени, има още 200, които чакат. Проекти като обхода на „Меден рудник“, уличното

осветление в кварталите, здравеопазването, новата детска болница, образованието, новият факултет по фармация... – все неща, които показват политическа отговорност“, каза още водачът на листата.

Кандидатите за народни представители от ГЕРБ – СДС са категорични, че ще продължат да работят с всички кметове и общински съветници от областта, без значение от тяхната партийна принадлежност.



ПП-ДБ откриват кампанията си днес в експоцентър „Флора“. Пристига и водачът на листата акад. Николай Денков

ФОТО: ПРЕСЦЕНТЪР

Три бивши министри в листата на ПП-ДБ за Бургас

ЧЕРНОМОРСКИ ФАР

Коалиция „Продължаваме Промяната“ – „Демократична България“ регистрира своята листа с кандидати за народни представители от Бургаски избирателен район.

Водач ще бъде академик Николай Денков. Доскорошният министър-председател ще бъде подкрепен в усилията си да спечели доверието на избирателите в региона от още впечатляващи кандидатури.

Сред тях са Божидар Бо-

жанов, министър на електронното управление в кабинета на Кирил Петков и Димитър Найденов. Двамата са представители на коалиционния партньор „Демократична България“.

Част от листата са Емил Соколов – областен координатор на „Продължаваме Промяната“ и Георги Перпелиев – председател на общинската структура на ПП в Бургас.

Калина Константинова, вицепремиер в кабинета „Петков“ също е един от знаковите кандидати в бур-

гаската листа.

От коалицията планират по време на кампанията поредица от срещи с хората в населените места от общините в областта.

Според Емил Соколов предизборните послания към хората ще бъдат изцяло обвързани с безспорните постижения по време на управлението на кабинета „Денков“, както и с ангажираността по всички важни приоритети, свързани с развитието на Бургаска област.

В БСП – мобилизирани, залагат на опита

ЧЕРНОМОРСКИ ФАР

БСП регистрира в Районната избирателна комисия (РИК) в Бургас листа от 25 имена за предстоящия извънреден парламентарен вот на 9 юни. Водачът е инж. Петър Кънев. Той коментира, че листата е балансирана. Втори е Тодор Байчев, който е областен лидер на БСП в Бургас.

„По пътя към изборните резултати БСП – Бургас ще се движи в скоростната лента, определено ще изпреварим. Друг е въпросът с колко и кого. Мобилизирали сме се на максимум“, увери областният председател на БСП в морския град Тодор Байчев, втори в листата на коалицията.

При регистрацията в РИК присъстваха освен

инж. Петър Кънев и Тодор Байчев, също и общинският председател инж. Паруш Парушев, трети в листата, областният координатор инж. Живко Господинов, който заема двадесет и петото място, и Силвия Митова – на десетото място.

Сред останалите имена се открояват инженери, зам.-кметове, учители.



БСП в Бургас ще окрие предизборната си кампания в петък от 18 часа на Часовника

ФОТО: ПРЕСЦЕНТЪР БСП

ИЗЛИЗА ЗЛАТНО

на децата. „Трябва да се провери дали наистина медицински център „Николай Чудотворец“ има договор с нейния личен лекар. Ако се установи, че е така – ще ѝ бъде възстановена сумата, защото пациенти, чиито лични лекари имат такъв договор, не трябва да плащат“, уточниха те.

Основно в социалните мрежи майки се жалват, че има много кърлежи и в Бургас, докато в поредната почивни дни от Дезинфекционната станция казват, че няма постъпили сигнали.

Единствено една дама им е писала за поляните, които се намират зад

„Кауфланд“ в квартал „Меден рудник“, но това наистина са поляни, а не част от парково пространство или градини. Там детето ѝ е хванало три кърлежи. Въпреки това служителите от дезстанции ще обработят пътеките, но това не е урбанизиран район.

„Няма как да обработваме целите поляни, но пътеките ще ги обработим“, обясни Нели Бойчева, заместник-управител на Дезинфекционната станция. Тя е категорична, че обработката на тревните площи за кърлежи се прави непрекъснато, дори по празниците

са имали дежурен екип.

„Преди празниците обработихме всички паркове, защото логично се очакваше най-много хора да има там. Пускаме и новия график за обработка, като започваме от градините в ЦГЧ, наред с това детските площадки и огражденията за разхождане на кучета. Следват комплексите и след това отново парковете. Обработката против кърлежи не е спирала. Графикът, който пускаме, продължава до 11.06. Имаме и един екип, който реагира на сигнали. Наред с това си обработваме дворовете на детските

градини и училищата.

Освен това за комари минаха и първите въздушни ларвицидни обработки“, обясни Бойчева.

В ефира на „Здравей, България“ преди дни проф. Тодор Кантарджиев, епидемиолог и бивш директор на Центъра по заразни и паразитни болести, даде няколко съвета как да се пазим от паразитите: „Избягвайте ходенето по тревата, репелентите са много полезни. Пръскайте дрехите на малките деца. По-големите хора могат да пръскат и по кожата. След разходка винаги проверявайте съвките на колената и ръцете“.

Изказвам възмущението си от новия начин на печелбарство в Община Бургас. Въведена е такса "вадене на кърлеж" в стещия МЦД Николай Чудотворец. Въпреки, че личния ми лекар има договор с такъв нестолжна помощ, в случаите когато не е на разположение, се наложи да заплатя 50 лв. за да извадят 2 кърлежи забити в едно от ми дете и 25 лв за един кърлеж на другото ми дете. Да не говорим, че имаше опаска от хора с кърлежи за вадене. Започвам да се съмнявам, че Община Бургас вместо да третира с препарати против кърлежи, ползва такъв за размножаването им. Осъ не съм стигнала до РЗИ, за да оставя кърлежи те за изследване. И от тях очаквам да избухна с актуализиран ценоразпис.



Касовите бележки, снимани от майката, платила 75 лв. за изваждането на три кърлежи от двете ѝ деца, обиколена социалната мрежа



Първите трима в листата на ДПС са досегашни депутати. Партията е с номер 28

ДПС тръгва със силен отбор

ЧЕРНОМОРСКИ ФАР

Движението за права и свободи в Бургас официално регистрира кандидатската си листа за народни представители в Районната изборителна комисия във Втори многоамандатен изборителен район.

Заедно с председателя на Областния съвет на ДПС Мехмед Хамид депозирахме в РИК – Бургас листата на ДПС, която отново е съставена от силни личности, достойни и доказали се през годините.

Тръгваме със силен отбор кандидати за народни представители, които са представители на населените места в Бургаска

област, решени да докажат силата на ДПС и да работят за още по-добри изборни резултати.

Благодаря за доверието на почетния председател на ДПС г-р Ахмед Доган, на съпредседателите г-н Делян Пеевски и доц. г-р Джемдет Чакъров, на областното ръководство и на структурите да бъдат отново водач на листата на ДПС-Бургас, която включва опитни парламентаристи, като Ешерев Ешерев и Фатме Рамадан, председателя на общинската организация на ДПС в Сунгурларе и председател на Общински съвет Сунгурларе Ружди Хаджен, отдадените на работа в местните структури на партията Бейхан Муста-

фа, Сезгин Кадил, Александър Делчев и Елван Атила са само част от листата, с която ще участваме в изборите за 50-о Народно събрание.

Всички ние съзнаваме отговорността, която носим и изключително важното значение както на парламентарните избори, така и на изборите за Европейски парламент на 9 юни 2024 г. За всички нас, кандидатите за депутати и активисти на ДПС в област Бургас, тези избори са от историческо значение, защото сме уверени, че по категоричен начин ще докажат незаменимата роля на ДПС за развитието на България и за бъдещето на Европейския съюз.

„Възраждане“ – Бургас регистрира листата за парламентарните избори

ЧЕРНОМОРСКИ ФАР

„Възраждане“ регистрира листа от 17 кандидати за народни представители от 2 МИР – Бургас за предстоящите парламентарни избори. Документите бяха внесени в РИК от Борис Аладжов, Звезделина Каравелова, Александър Койчев и Виктория Върбанова. „Възраждане“ показва приемственост и запазва в основна степен кандидатите си от предходните избори.

„Възраждане излиза за победа на всички избори и тези не правят изключение. С годините показваме последователност в дейст-

вията и политиките си; доказахме, че ние сме единствените, които защитаваме националния интерес и не отстъпваме от позициите си“, коментира вторият в листата Борис Аладжов.

Водач в нея отново е заместник-председателят на Народно събрание и заместник-председател на „Възраждане“ Цончо Ганев. Втори е народният представител и председател на „Възраждане“ – Бургас Борис Аладжов. На трето място е председателят на структурата в Несебър Звезделина Каравелова, четвърти – заместник-председателят

на Общинския съвет в Бургас Александър Койчев. В листата има представители на 10 от 11-те общини в областта, където „Възраждане“ има структура. В нея има икономисти, юрист, педагози и представители на частния бизнес.

Очакваме да повишим резултата си от предходните избори, посочиха кандидатите на „Възраждане“ и призоваха хората да гласуват на предстоящия вот за единствените политици, които не влизат в срамни коалиции и не предават националните ни интереси.



ПП „Възраждане“ отново е с водач Цончо Ганев. Партията е с №12 в бюлетината



„ЧЕРНОМОРСКИ ФАР“ ЕАД
Издател
ДИМИТЪР НИКОЛОВ
Главен редактор
СИЛВИЯ ШАТЪРОВА



Вестникът е член на Българската асоциация на регионалните медии (БАРМ), учредител и член на Българския медиен съюз (БМС). Носител е на наградите „Св. Константин-Кирил Философ“ на БАРМ, „Златно перо“ на СБЖ и на орден „Св. св. Кирил и Методий“ – II степен

Репортери и редактори ДОНА МИТЕВА, ГЕОРГИ РУСИНОВ, 0878 424 689 Кореспондент АЙТОС, 0558 23527
Счетоводство 056 825 435 За реклама 056 825 435, 0878 424 698
Графичен дизайн и концепция ЙОРДАН ГЕРГОВ Предпечатна подготовка МАРИЯ ДЖОЛОВА
Печат ИНФОРМА ПРИНТ – Бургас

Всички права са запазени. Възпроизвеждането на информация от „Черноморски фар“ под каквато и да е форма и без предварително писмено разрешение от притежателя на авторските права или без позволение на източника е забранено. Всеки автор носи персонална отговорност за публикацията си.

Адрес на редакцията
БУРГАС
УЛ. „АЛЕКСАНДРОВСКА“
№ 69, ЕТ. 2
„ЧЕРНОМОРСКИ ФАР“

far@chfar.com
info@faragency.bg

Все повече украинци искат

Проблем. Временната им закрила изтича след една година



От февруари 2022 украински бежанци пристигат в Бургас

ФОТО: ЧФ, АРХИВ



Една част от тях все още са в хотелите по морето

ФОТО: ЧФ, АРХИВ



Заради руската агресия множество украинци напуснаха страната си

ФОТО: ИНТЕРНЕТ

ГЕОРГИ РУСИНОВ

Все повече украинци с временна защита у нас искат да получат българско гражданство. В началото на войната с Русия много от тях намериха закрила у нас. В течение на времето едни заминаха за други европейски държави, но немалка част от тях останали и се установиха у нас. Така две години по-късно заявленията за получаване на гражданство растат, а причината е една – през март 2025-а изтича срокът на временната им закрила на територията на България. Какво следва след това, коментира пред „Черноморски фар“ адвокат Драгомир Ошавков, който работи с много украински бежанци.

„Най-вероятно с решение на Европейската комисия, ако продължава войната, на лицата извън Украйна ще бъде предоставен хуманитарен статут. Това е също форма на закрила, но международна. Разликата е, че не е обвързана със срок, каквато е временната. Все още обаче нямат право да искат такъв статут. Има много украински граждани, които се намират на територията на България като бежанци с временна

закрила. Има огромно количество молби, подадени за получаване на българско гражданство. Всички тези лица трябва да докажат своя български произход, т.е. трябва да имат официални документи, показвайки, че са наследници на таврийски и бесарабски българи. Трябва да отбележим, че държавната администрация, която се занимава с тази тема, е различна. По въпроса с временната закрила и хуманитарния статут е Държавната агенция за убежище и бежанците. По въпроса за българското гражданство отговаря Министерството на правосъдието, Дирекция „Българско гражданство“, обясни юристът.

А че броят на желаещите да получат българско гражданство украинци расте, говорят следните цифри, които Ошавков посочи. През 2020-а молби за гражданство по произход са подали 1886, през 2021-ва скачат на 3133, през 2022-ра – 4508, през 2023-та – 3141. Т.е. за последните 4 години близо 13 000 са пожелали да станат официално български граждани.

„Минава се през една гъла процедура, която много често отнема 2-3 години. Тя е свързана с превод и легализация на документите (б.а. виж в карето), доказващи техния произход, като най-често това е акт за раждане, от който е видно, че някой от близките роднини низходящи (баща, майка, дядо, баба) имат български произход. Тези документи се превеждат и легализират и се представят заедно с удостоверение за липса на съдимост, удостоверение, че срещу лицето няма образувано досъдебно производство от общ характер на територията на страната. Прави се проверка и от ДАНС“, поясни адвокатът.



Ако войната продължава и през 2025 най-вероятно ЕК ще им предостави хуманитарен статут

адв. Драгомир Ошавков

ФОТО: ГЕОРГИ РУСИНОВ



Опити за фалшиви връзки с България

Разбира се, заг някои от опитите да се придобие българско гражданство стоят и хора, които нямат никакви родствени връзки със страната ни, но това не им пречи да представят фалшиви такива.

„В Министерството на правосъдието отчитат немалък брой фалшиви документи, с които чужди граждани се опитват да вземат български паспорти. Това е може би и една от причините за забавянето на цялата процедура. Има и съвет, който възлага допълнителни проверки, за да не се допуска предоставяне на гражданство с неистински документи. Изпращат се искания и към консулствата в чужбина“, коментира Ошавков.

Той припомни и скандала с продажбата на паспорти на северномакедонски граждани

„Така наречените удостоверения за българско гражданство преди години бяха издавани от една Агенция за българите в чужбина, която тогава беше под ръководството на едно лице от ВМРО, което после бе арестувано покрай скандала с паспортите. На практика, без да

ПОКАНА

УС на ЗК „Бата“, с. Бата, общ. Поморие, на основание чл. 27, ал. 1, т. 1 от Устава на ЗК „Бата“ и решение на УС на кооперацията от 28 април 2024 г., свиква редовно годишно отчетно общо събрание, което ще се проведе на 18 май 2024 г. (събота) от 8, 30 (9, 30) часа в залата на кооперацията – с. Бата, ул. „Ив. Вазов“ № 22, ет. 2.

Дневен ред:

1. Избор председател на ОС, протоколист и преброятели на гласове.

Докладва: председател ЗК „Бата“.

2. Приемане и освобождаване на член-кооператори.

Докладва: председател ЗК „Бата“.

3. Отчетен доклад за дейността на УС на ЗК „Бата“ през периода 21.05.2023 г. – 18.05.2024 г.

Докладва: председател ЗК „Бата“.

4. Приемане годишния финансов отчет на ЗК „Бата“ и одиторския доклад за извършената проверка и заверка на годишния финансов отчет за 2023 г.

Докладват: гл. счетоводител на ЗК „Бата“, независим одитор.

5. Отчетен доклад за дейността на КС на ЗК „Бата“ през периода 21.05.2023 г. – 18.05.2024 г.

Докладва: председател КС.

6. Определяне на финансовия бюджет за КС през следващия отчетен период от 1 година.

Докладва: К. Николов – член на УС.

7. Определяне на фондове „Инвестиции“ и „Резервен“.

Докладва: Кр. Колев – член на УС.

8. Избор на одитор за заверка на годишния финансов отчет.

Докладва: Кр. Колев – член на УС.

9. Вземане на решение за определяне стойността на наем земя за дка през 2024 г.

Докладва: К. Николов – член на УС.

10. Вземане на решения за упълномощаване на председателя и УС на ЗК „Бата“, относно кредити с Банки, ДФ „Земеделие“, Разплащателни агенции, юридически и физически лица, закупуване и наемане земеделска земя в землищата на с. Бата и с. Белодол, от юридически лица, физически лица, кандидатстване по програми за развитие на селските райони и закупуване и продажба на недви-

жимо имущество, за следващия отчетен период от 1 година.

Докладва: Кр. Колев – член на УС.

11. Определяне цени за продажба на недвижимо имущество, в т. ч. сгради и прилежащата им земя и определяне максимални цени за закупуване на земеделска земя, за следващия отчетен период от 1 година.

Докладва: председател ЗК „Бата“.

За живеещите в гр. Бургас и гр. Поморие ще бъде осигурен транспорт в двете посоки. Автобусите ще тръгнат от:

- за гр. Бургас - 8,30 часа - от спортна зала „Бойчо Брънзов“, ж. к. „Зорница“;

- за гр. Поморие - 9,00 часа - от автогара (Квартала).

При липса на кворум в 8, 30 часа, събранието ще се проведе един час по-късно (9, 30 часа), независимо от броя на присъстващите член-кооператори, съгласно чл. 28, ал. 2 от Устава на ЗК „Бата“ на същото място, при същия дневен ред.

Управителен съвет на ЗК „Бата“

ОБЯВА

На основание чл.4 ал.2 от Наредбата за условията и реда за извършване на оценка на въздействието върху околната среда, се уведомяват всички заинтересовани лица относно инвестиционното предложение:

Промяна по време на строителство по чл.154 от ЗУТ на ЖИЛИЩНА СГРАДА в ПИ 2894 кв.225 гр. Поморие. Възложител на проекта е Дора Иванова Лепчева

www.faragency.bg

Следете новините в развитие и на мобилната версия, достъпна за всички смартустройства

За реклама: 056 825 435, 0878 424 698

Българско гражданство



Министерството на правосъдието се занимава с въпросите за българското гражданство
ФОТО: ИНТЕРНЕТ



Украински бежанци многократно протестираха срещу войната и режима на Путин
ФОТО: ЧО, АРХИВ

са налице необходимите документи, е продавал такива удостоверения, че лицето е български гражданин. Затова тази опция отпадна и сега всеки украински гражданин, или гражданин на друга държава, който твърди, че е от български произход, следва да го докаже с официални документи“, каза юристът.

За един от необходимите документи, а именно заявление, че молителите нямат извършени престъпления на територията на страната, бургаското следствие е получило 2815 молби за изминалата 2023-а. Уточнява се, че не всички може да са от украински граждани.

На кръстопът

Едно е сигурно. Ако през март 2025-а войната в Украйна не е приключила, то украинците свременна закрила най-вероятно ще получат хуманитарен статут.

„Така те ще получат право да останат на територията на европейските държави на това основание. То най-вероятно ще е точно хуманитарен статут. Към настоящия момент повечето от бежанците, които идват от Близкия изток – Сирия, Ирак, Афганистан получават такъв статут. Процедурата е по-различна там, по-дълга е, минава се

през интервю. Всеки един от тях трябва да докаже своята бежанска история“, уточни адвокат Ошавков.

За украинците той подозира, че предоставянето на хуманитарен статут ще е само на основание, че лицето към настоящия момент има временна закрила в България.

Ако се стигне до мир, бежанците ще трябва да се завърнат в родна Украйна, тъй като временната закрила ще е изтекла и няма да има повод за убеждаването на срока ѝ. И така като изглежда, получаването на гражданство е един бабен процес, то доста от тези с български корени са се задействали за получаването му навреме. Бургаският юрист казва, че тогава има други варианти за тези, които все пак ще пожелаят да останат в България.

„Тогава за тях остава някоя от многобройните възможности за чужденците у нас – търговско представителство, закупуване на недвижим имот на стойност над 600 000 лева, инвестиции в определени райони, разкриване на работни места. Основанията са прекалено много, за да ги изброя всички. Този начин за оставане на територията на България е свързан с доказване на някакви допълнителни условия. Процедурата тук минава не през Закона за убежището

и бежанците, а през сектор „Миграция“ към МВР“, посочи той и добави:

„Аз лично не виждам нищо лошо млади хора, добре образовани, които са исторически близки до нас като народ, с желание да работят и живеят в България, да останат тук. Техният брой постоянно се увеличава, аз получавам постоянно такива запитвания да намерят легален начин да останат у нас“.

Фактът, че от началото на руската агресия през 2022-ра заявленията за българско гражданство растат означава, че много украинци с български корени в родословието си поглеждат към България като към своя родина. Тъй като военните действия засягат и много руски граждани, противници на режима на Путин, немалка част от тях също търсят закрила в България. Съдебната практика обаче показва, че масово такава не получават. За тях остава някоя от горепосочените възможности.

„Черноморски фар“ изпрати официално запитване до Министерството на правосъдието и за броя подадени заявления от страните Северна Македония, Сърбия, Унгария, Молдова, Албания, където също има български общности. Какво показват тези данни, четете в следващите броеве.

Какви документи са необходими на чужденците с родни корени

Както стана ясно в темата на „Черноморски фар“ (в.а. виж основния текст), процесът по получаване на гражданство за чужденци с български корени е доста тромав и изисква един огромен обем от документи и процедури, които трябва да се извършат. По-долу ще поместим всичко необходимо, с уточнение, че това е само за чужди граждани с доказано българско родословие.

- Ето и списъка:
1. Молба по образец съгласно Приложение №1 към Наредба №1 от 19 февруари 1999 г. за прилагане на глава пета от Закона за българското гражданство (Наредба №1). Молбата се подава лично в Министерството на правосъдието или в дипломатическото или консулското представителство в чужбина и трябва да бъде написана на български език. При подаването на молбата се провежда интервю по утвърден въпросник от министъра на правосъдието.
 2. Документи, доказващи наличието на правно основание по чл. 15 от Закона за българското гражданство:
 - 2.1. Лицата по чл. 15, ал. 1, т. 1 от Закона за българското гражданство представят официални документи, издадени от български или чуждестранни органи, с които молителят удостоверява, че има родствена връзка с поне едно лице – негов възходящ от трета степен включително, което е от български произход. Документите трябва да съдържат информация за имената на възходящия и родствена му връзка с молителя;
 - 2.2. Лицата по чл. 15, ал. 1, т. 2 от Закона за българското гражданство представят официален препис от влязло в сила решение за допускане на пълно осиновяване и официален документ, че осиновителят е български гражданин;
 - 2.3. Лицата по чл. 15, ал. 1, т. 3 от Закона за българското гражданство представят официален документ, издаден от съответната община или от Министерството на правосъдието, че единият родител е български гражданин или е починал като български гражданин.
 3. Препис от акт за раждане или дубликат на удостоверение за раждане, издаден от съответния български или чуждестранен компетентен орган.
 4. Свидетелство за съдимост от страната, чийто гражданин е молителят. Ако той пребивава постоянно или дългосрочно в Република

- България или в трета държава, представя свидетелство за съдимост и от местните компетентни органи, като за свидетелство за съдимост, издадено от държава-членка на Европейския съюз за лице, гражданин на друга държава-членка, се изисква заверка по съответния ред (заверка с „Апостил“).
- В свидетелството за съдимост се посочва, че се издава за целите на производството по българското гражданство.
5. Документ от прокуратурата, че срещу молителя няма образувано наказателно производство за умишлено престъпление от общ характер, ако лицето пребивава постоянно или дългосрочно в Република България.
6. Медицински документ, издаден от лекарска консултативна комисия (ЛКК) на лечебното заведение, обслужващо лицето по местоживее, удостоверяващ, че лицето не страда от остри заразни и инфекциозни заболявания по чл. 61, ал. 1 от Закона за здравето, психични заболявания по чл. 146, ал. 1, т. 1 и 2 от Закона за здравето. При липса на ЛКК документът се издава от общоболничната ЛКК на съответната болница. Този документ се издава от съответните чуждестранни органи, ако молителят живее в чужбина, като се изисква заверка по съответния ред (заверка с „Апостил“).
7. Декларации по образец съгласно приложения №4 и №4а към Наредба №1.
8. Официален документ, удостоверяващ промяната на имената, ако има такава, както и официален документ за идентичност на лице с различни имена. В случай че промяната на имената е извършена поради сключен граждански брак на територията на Република България не се изисква представяне на документа. Дирекция „Българско гражданство“ извършва службена проверка в Национална база данни „Население“, поддържана от Министерството на регионалното развитие и благоустройството.
9. Автобиография.
10. Актуална фотоснимка паспортен формат – 1 брой.
11. Фотокопие на документ, удостоверяващ самоличността на молителя.
12. Вносна бележка за платена държавна такса в размер на 30 лв.; за учащите се до 26 г. възраст – 10 лв. при представяне на Уверение от висше училище. Сумата се внася по сметка на Министерството на правосъдието, БНБ – ЦУ, IBAN – BG09

BNBG 9661 3000 1737 01, BIC: BNBG BGSD. Документите, представени от заинтересуваните лица, в зависимост от чуждата държава, от която произхождат, трябва да отговарят на изискванията на съответните разпоредби на двустранните международни договори или на Конвенцията за премахване на изискването за легализация на чуждестранните публични актове, съставена в Хага на 5 октомври 1961 г., по които Република България е страна, или на Правилника за легализациите, заверките и преводите на документи и други книжа, както и да бъдат снабдени с преводи на български език, които се извършват и заверяват по предвидения от Правилника ред. Изискванията не се прилагат в случаите, когато се представят:

- Извлечения от актове за гражданско състояние, свързани с раждане, брак или смърт, издадени в съответствие с Конвенцията за издаване на многоезични извлечения от актове за гражданско състояние, подписана на 8 септември 1976 г. във Виена;
- Официални документи, издадени от държава – членка на Европейския съюз, съгласно Регламент (ЕС) 2016/1191 на Европейския парламент и на Съвета от 6 юли 2016 г. за насърчване на свободното движение на гражданите чрез опростяване на изискванията за представяне на някои официални документи в Европейския съюз и за изменение на Регламент (ЕС) № 1024/2012 (ОВ, L 200/1 от 26 юли 2016 г.), с изключение на изискването за представяне на превод на български език за документи, издадени на официалния език на държавата членка, която ги издава.
- Свидетелства за съдимост, издадени от държава-членка на Европейския съюз на неини граждани, съгласно разпоредбите на Регламент (ЕС) 2016/1191 на Европейския парламент и на Съвета от 6 юли 2016 г., не следва да бъдат легализирани.
- Свидетелства за съдимост, издадени от държава-членка на Европейския съюз за лица, граждани на друга държава-членка, е необходимо да бъдат легализирани по съответния ред.
- Медицински документи, включително и издадените в държави-членки на Европейския съюз, следва да бъдат легализирани по съответния ред, тъй като тези документи не попадат в обхвата на Регламент (ЕС) 2016/1191 на Европейския парламент и на Съвета от 6 юли 2016 г.

Айтоска ученичка проучва историята на известно село

Урок по история. Събрала е данни за Тополица – селото с чешмите и хубавите гледки към Стара планина

ЧЕРНОМОРСКИ ФАР

Историята на село Тополица от неговото създаване до наши дни е обект на изследване от страна на участниците в проекта „Моят роден край в семейните спомени“, който се осъществява съвместно между СУ „Христо Ботев“, гр. Айтос и Регионален исторически музей – Бургас. Той включва провеждане поредица от занятия с ученици и извършване на събирателска работа за селектиране на информация и снимки, свързани с историята на община Айтос.

Със задачата да събере възможно най-много данни за населеното място, се е заела единадесетокласничката Михаела Николова. Тя е документирала произхода на името, записала е кои са първите заселници, направила е разбор на развитието на търговията, занаятите, културния живот

и образованието. В реферата, който е подготвила, е обърнала внимание на традициите, на обичаите и на участието на местните жители в национално-освободителни войни. Материалите ѝ са богато илюстрирани със снимков материал, направен по време на проведените в рамките на проекта посещения на селото. Данните разказват за поминъка на местните хора, свързан предимно със земеделие, за развитието на туризъм в днешно време, за природните богатства, за културните, исторически и природни забележителности в района на селото.

Предлагаме Ви кратко резюме от нейното обширно изследване по темата.

Село Тополица се намира в Източна Стара планина, като най-близките административни центрове са гр. Айтос и гр. Карнобат. На изток граничи със селата Карагеоргиево и Поляново, на юг с.

Черноград, на запад с. Раклиново, а на север със Стара планина. Над Тополица се намира Острица – най-високият връх в околността с 666 м надморско равнище, а самото населено място е разположено на 200 м надморска височина. От двете страни на селото тече вода от „Кайнака“ и „Бежбунар“, а в центъра водата е включена в свободно течащите чешми. Разположението на селото оказва влияние върху поминъка на жителите, а близостта до градовете позволява на по-младите да работят извън него.

Името на населеното място се определя от намиращата се в близост гора от тополи. По време на робството селото е било наречено Кавак махле и е било заселено с турски семейства. Впоследствие хората започват да изкореняват дърветата от местността Корията, за да имат собствена обработваема земя, с която да изкарват прехраната си.

Първите заселници са пристигнали по време на турското робство. Те са дошли от Ловеч, Пещера и Смолянски окръг, но най-голям принос има село Горноселци (в миналото Юбриерен). В началото на 19 в. източнородопското село се оформя като един от главните възлищарски центрове в Одрин. Там са се обучавали майстори-възлищари, които пътували в различни посоки в Османската империя – едни към Цариград и Черноморското крайбрежие, втори към Казанлък или Варна, а трети работили в Мала Азия.

След влошаването на икономическите условия, в края на 18. век, жителите на селото са започнали да се преселват. Първата група напуснала около 1855 г. и се установила в близост до град Лапса, където основали село Урумча. През 1873 г. са се преместили още около 40-50 семейства в посока Мала Азия. Там възникнало второто село Чатал тепе. Тридесет години по-късно, от двете села са се отделили 13 семейства, които закупили чифлик на брега на Мраморно море, създавайки третото село, което нарекли Ново село.

Главният поминък в населеното място още от стари времена са били земеделието и животновъдството. Построени са четири воденици, а водата е била докарана от водоизточниците на селото – „Кайнака“ и „Бежбунар“. За да достигне бежбунарската

Михаела Николова е събрала най-интересните подробности за село Тополица в своето изследване, посветено на населеното място



Участие в национално-освободителни войни

Много мъже от селото са участвали във войните от 1912 до 1918 г. В тяхна чест в Тополица са издигнали паметник.

1. Иван Славов Мурзов, убит на 12.07.1913 г. в Цариброд
2. Атанас Димитров Карагъзов, убит на 20.08.1916 г. в Бююк таши
3. Димитър Янев Сталев, убит на 03.05.1918 г. в Нова Загора
4. Димитър Иванов Шерлетов, убит на 09.10.1918 г.
5. Димитър Георгиев Тодоров, убит на 02.11.1919 г. в Сърбия
6. Димо Димитров Русев, убит на 16.06.1913 г. в Кукуш
7. Иван Ангелов Налбантов, убит на 10.06.1912 г. в Чаталджа
8. Георги Вълчев Георгиев, убит на 09.02.1918 г. в Скопие
9. Зафир Тенев, убит на 01.10.1918 г. в Кафадарци
10. Манол Димитров Манолов, убит на 27.10.1915 г. в болница
11. Маню Иванов Златев, убит през 1912 г. в Чаталджа
12. Георги Иванов Даскарев, убит в Сърбия
13. Павел Георгиев Иванов, убит на 05.09.1944 г. в Сърбия
14. Димитър Манолов Христов, убит на 25.04.1945 г. в Унгария
15. Тодор Иванов Стоянов, убит на 24.04.1945 г. в Сърбия

Макар първоначално селото да е било турска махала, то постепенно започва да се населява с все повече българи, които желали да се върнат на териториите, населявани някога от техните предци. По време на турското робство, те не стояли безучастно и с помощта на някои изявени личности, спомогнали за развитието на културния живот и образованието, изграждайки училище, читалище и детска градина.

Към настоящия момент в село Тополица живеят около 900 души. Преобладават жителите с мюсюлмански произход, след тях се нареждат тези с български произход. Малко на брой хора са с неопределен етнически произход.



От двете страни на селото тече вода от „Кайнака“ и „Бежбунар“, а в центъра водата е включена в свободно течащите чешми



Хълмовете над Тополица са едно от любимите места за летене на парапланеристите от Бургас и региона



Роса Александрова е горда с произведените от нея зеленчукови разсади. Главният поминък в населеното място още от стари времена са били земеделието



Кмет на Тополица сега е Юрий Милияков



Чешмата, построена от „Бялото братство“



Историческа победа за айтоския баскетбол

Отборът на момчетата благодари на кмета с вицешампионски медал

На 7 май кметът Васил Едрев покани на среща баскетболния отбор на момчетата до 19 години на БК „Вихър“ – Айтос и треньора Дечо Коешинов по повод историческия успех на тима в Първа дивизия.

Градоначалникът ги посрещна с благодарност и поздрави за първата в историята на клуба победа. „Класирането на отбора във финалната четворка и почетното второ място е изключително спортно постижение не само за „Вихър“, но и за Айтос. Благодаря Ви, че достойно защитихте името на родния град. Че се борихте за победата с много спортен хъс, въпреки възрастовото преимущество на състезателите от останалите отбори“, заяви кметът.

Като личност, най-тясно свързана с айтоския баскетбол, Дечо Коешинов призна, че в 67-годишната история на този спорт Айтос никога не е имал Републиканска купа и вицешампионска титла при девойките. „Второто място в Първа дивизия е революционен пробив за момчетата до 19 г. Тук сме със сребърната купа, за да благодарим на Община Айтос за това, което прави нас и за баскетбола. Осем от момчетата са в отбора от възстановяването на БК „Вихър“ през 2017 г. Тогава дадохме ново начало, днес имаме страхотна спортна зала за тренировки и състезания, и много деца в нея“, заяви още баскетболната легенда.

Кметът благодари на Коешинов не само за големия успех,

но и за възраждането на клуба и баскетболната игра в Айтос, и напомни на момчетата, че имат привилегиата техен треньор да е спортен специалист, чието име е записано в златните страници на българската баскетболна история. Специална благодарност получи и най-малката състезателка в отбора, 12-годишната Гаёе Гюнеева, която под коша мери сили с много по-големи от нея момчета от противниковите отбори.

Младите баскетболни надежди Биляна, Виктория, Гергана, Гюлсум, Даяна, Елеана, Емилия, Жулиана, Николина, Светослава, Стела, Стефани, Траяна, Хатче, Гаёе бяха мотивирани да разкажат на кмета повече за себе си, за годините в залата, за колективния дух и за желанието си следващия път да донесат в Айтос шампионската купа. Те благодариха на градоначалника за личната подкрепа като безспорен принос за успеха и го изненадаха с подаръци – сребърен медал и баскетболна топка с подписите на всички състезателки. Той им

върна жеста с грамота „За отлично представяне в Първа дивизия“.

И зам.-кметът Калоян Калоянов поздрави момчетата за големия успех и призна, че е тренирал много спортове, за съжаление – не и баскетбол. „Вярвам, че с Вашите усилия и победи, баскетболът много скоро ще си върне първенството на любим спорт за младите хора в община Айтос“, каза още Калоянов.

Стана ясно, че в отбора се състезават и момичета, които предпочитат Айтос пред родния Бургас. Тимът особено разчита на 15-годишната бургазлийка Елеана Аладжова, която тренира баскетбол и в „Черноморец“ – Бургас, и във „Вихър“ – Айтос. Почти всеки ден пътува, за да е със своите съотборнички в спортна зала „Аетос“. „Тук треньорът и момчетата ме приеха много добре, имам много приятели. За мен е огромна чест и истинско удоволствие да бъда част от „Вихър“, каза за НП бургазлийката.



След близо три десетилетия баскетболната школа на Айтос отново доказа класата си



Кметът с благодарност към Дечо Коешинов за възраждането на баскетболната игра в Айтос



НП Баскетболистите донесоха победната купа



Най-малката в отбора – 12-годишната Гаёе Гюнеева



Момчетата в откровен разговор с кмета
ФОТО: НП

Млади доброволци в кампанията на БЧК – Айтос

Зарадваха много семейства преди Великден

В периода от 15 до 26 април 2024 г. доброволци от БЧК-Айтос се отличиха с ангажираност и солидарност, присъединявайки се към инициативата на БЧК за раздаване на хранителни пакети за нуждаещи се преди Великден. Организирани в групи по двама и трима, те енергично подпомогнаха доброволците на БЧК-Айтос в подготовянето и разпределението на хранителни пакети.

За ангажимента си младите червенкръстци отделиха минимум по 2 часа на ден. За две седмици ентузиастите положиха общо 22 часа доброволен труд, а тяхната посве-



22 часа доброволен труд

ФОТО: БМЧК-АЙТОС



Соня Костова и Данка Янова в синхрон с младите си последователи



Зарадваха нуждаещи се от подкрепа семейства преди Великден

теност и упоритост съществено допринесоха за успеха на кампанията.

И най-вече – за радостта на много семейства преди празника.

Изключителен принос за успеха на кампанията имат и доброволците от

БЧК – Айтос Соня Костова и Данка Янова, които бяха в отлично сътруд-

ничество и в синхрон с младите си последователи. **НП**

Проект „Предоставяне на услуги за по-добро бъдеще на децата в община Айтос“

Община Айтос проведе първото от поредицата обучения на тема „Услуги за ранно детско развитие“

Първото от поредицата обучения, предвидени по проект „Предоставяне на услуги за по-добро бъдеще на децата в община Айтос“ имаше за цел изграждане на капацитет за създаване и развитие на услуги за ранно детско развитие, насочени към деца и семейства от уязвими групи и общности на територията на общината.

Участници в обучението бяха членовете на мултидисциплинарния екип, създаден по проекта – психолог, логопед, социален работник, социален педагог, акушерка, както и екипът за управление на проекта. Като обучители бяха ангажирани експерти от Общностния център за подкрепа на деца и семейства в община Хасково с дългогодишен опит в областта на ранната детска интервенция, семейното консултиране и подкрепа.

Основни теми в обучението бяха: концепцията за интегрирана грижа за ранно детско развитие, рамката от услуги в подкрепа на ранното детско развитие и уникалните аспекти на интегрираната грижа за ранно детско развитие в местния контекст на община Айтос. Детайлната информация за възможните подходи, инструменти и добри практики при предоставянето на услуги за деца от раждането до тяхното



Участници в обучението бяха членовете на мултидисциплинарния екип

интегриране в училищното образование бе комбинирана с примери и дискусии по конкретни казуси от практиката. Специфичен фокус бе поставен върху значението на взаимодействието и сътрудничеството между различните институции на местно ниво за осигуряване на всеобхватна и качествена грижа за децата, върху семейно ориентиран подход, при който подкрепата за детето се осъществява чрез подкрепа и изграждане на капацитет на родителите и възрастните, които полагат грижа за детето.

Община Айтос изпълнява проект „Предоставяне на услуги за по-добро бъдеще на децата в община Айтос“ съгласно договор за безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR002-2.003-0144-C01, финансиран по процедура BG05SFPR002-2.003 „Бъдеще



Фокусът беше върху взаимодействието и сътрудничеството между различните институции на местно ниво **ФОТО: НП**

за децата“, Програма „Развитие на човешките ресурси 2021-2027“. Проектът е насочен към осигуряване на условия за повишаване на детското благосъстояние в община Айтос чрез развиване и предоставяне на комплекс

от услуги в подкрепа на ранното детско развитие, патронажната грижа за деца от 0 до 3 години, превантивни и подкрепящи услуги в общността за деца и младежи до завършване на средно образование.



Съфинансирано от Европейския съюз

МБАЛ-Айтос с нов тур безплатни профилактични прегледи в селата

Поводът е 12 май – Международен ден на сестринството

Тази година темата на Международния ден на медицинските сестри е „Нашите медицински сестри. Нашето бъдеще. Икономическата сила на грижата. „МБАЛ-Айтос“ ЕООД – гр. Айтос ще отбележи празника на специалистите по здравни грижи и 17 май – Световен ден за борба с хипертонията, с поредната „Седмица на здравните грижи“ в периода 13–17 май. Седмицата включва консултации с лекар, измерване

на кръвно налягане и ЕКГ на жителите на:

с. Тополица – на 13.05.24 г. от 10.00 – 12.00 часа
с. Раكليново – на 14.05.24 г. от 10.00 – 12.00 часа
с. Черноград – 15.05.2024 г. от 10.00 – 12.00 часа
с. Поляново и с. Чукарка – 16.05.2024 г. от: за с. Поляново от 9.30–11.00 часа, за с. Чукарка – 11.30–13.00 часа
с. Карагеоргиево – 17.05.2024 г. от 10.00 – 12.00 часа

Желаещите да се включат в здравната инициатива могат да заявят желание като се запишат в съответното кметство. **НП**



Първата „Седмица“ беше през м. април 2024 г., по повод Световния ден на здравето. **ФОТО: НП**

Заедно за отворено към обществото правосъдие

Образователна програма на ВСС и МОН „Съдебната власт – информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури“

И през м. май продължават срещите на магистратите от Районен съд – Айтос и учениците от СУ „Христо Ботев“ по Образователната програма на ВСС и МОН „Съдебната власт – информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури“. РС-Айтос работи по Програмата в партньорство с сайта на училище от няколко години, целта е повишаване на информираността на учениците за структурата, функциите и значението на съдебната власт в Република България. През годините сътрудничество им укрепна – и магистрати, и учители работят в посока формиране на правната грамотност и култура и постигане на разбираемо и отворено към обществото правосъдие.

На 7 май, учениците от 10 А клас, специалност „Графичен дизайн“ на СУ „Христо Ботев“ Айтос имаха среща със съдия Ивайло Кънев по темата



Гимназистите присъстваха и на съдебни дела на съдия Кънев



Ученици от 10 А клас в съдебната зала

„Същност на договора. Правна уредба на договора. Видове договори. Сключване и изпълнение на договора. Неизпълнение на договора. Неустойка.“ Гимназистите научиха как договорът възниква исторически като институт на гражданското право и как в ново време, договорите са предмет на изучаване от специализиран правен институт. Стана ясно още какви могат да бъдат страните по договора и видовете договори. Оказа се, че не дотам интересната на пръв поглед тема предиз-

вика видим интерес у гимназистите. Заслугата бе на съдия Кънев, който я поднесе с много примери за сключване, изпълнение, неизпълнение на договори и произтичащите неустойки.

Образователните срещи на магистратите РС-Айтос и средношколците от СУ „Христо Ботев“ ще продължат и вероятно както досега, ще приключат с поредната атрактивна инициатива на съдебната институция в края на учебната година.



НП Срещите на магистрати и гимназисти продължават

ФОТО: НП

Добро настроение и приятелски тон на консултациите за съставите на СИК в Айтос

Местните лидери показаха висока политическа култура

Добро настроение, пълен консенсус и разбирателство между местните политици имаше на 30 април, на консултациите в кабинета на кмета Васил Едрев. Поканата на градоначалника за консултациите беше към упълномощените представители на парламентарните партии и коалиции за определяне съставите на СИК на територията на община Айтос за изборите за народни представители и членове на ЕП, на 9 юни 2024 г.

На срещата в кабинета на кмета дойдоха представителите на коалиция „ГЕРБ - СДС“ Красимир Енчев и Желя Пеева, на коалиция „ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА“



Добро настроение на консултациите при кмета

ФОТО: НП

Салих Метраш, на ПП „Движение за права и свободи“ – Юзджан Юмер, на ПП „Възраждане“ – Александър Койчев, на коалиция „БСП ЗА БЪЛГАРИЯ“ – Милена Куртова – Радева“

и на партия „ИМА ТАКЪВ НАРОД“ – Евгений Генчев. Стана ясно, че на срещата се срещат айтоските политически лидери са постигнали пълно разбирателство за съста-

вите на секционните изборителни комисии. На консултациите при кмета съставите бяха само оповестени и приети с пълно единодушие.

НП



ОБЩИНА АЙТОС
ОБШИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ

Съобщение

В изпълнение на Наредба № 13 от 26.08.2016 г. за мерките за опазването на пчелите и пчелните семейства от отравяне и начините за провеждане на растителнозащитни, дезинфекционни и дезинсекционни дейности, Община Айтос уведомява гражданите, че РП Енергосекция Пловдив, към ДП, „НКЖИ“ Подделение „Електроразпределение“ София, ще извърши третиране с наземна техника с препарат „Наса таф“, по железопътната линия и прилежащите ѝ гари, както следва:

- Междугарие – Айтос-Българово-Айтос от **08.05.2024 г.** до **10.05.2024 г.**
- Междугарие – Българово-Айтос от **13.05.2024 г.** до **15.05.2024 г.**
- Междугарие – Карнобат-Черноград от **27.05.2024 г.** до **19.05.2021 г.**
- Междугарие – Черноград – Карнобат от **30.05.2024 г.** до **31.05.2024 г.**

Третирането се извършва срещу нежелана плевна растителност по железопътната линия и гарите.

Собствениците на пчелни семейства следва да предприемат необходимите действия за предпазване на пчелите.

ОБЯВЛЕНИЕ

Нуршен Шахин Ичен има следното инвестиционно предложение: Изградена на трайни насаждения – череша в имот с площ 9709 кв. м. в местността Гюргенлика с. Мъглен, община Айтос.

ОБЯВЛЕНИЕ

Диплома за средно образование на Ганка Желязкова Колева, издадена от Професионална гимназия по селско стопанство „Златна нива“ – град Айтос, по Животновъдство, Серия А-03, № 070617, Рег. №347 от 30.06. 2003 г. НЕВАЛИДНА.

Айтослията Денис Фераг в топ 10 на национално състезание по чужди езици

Седмокласникът от СУ „Христо Ботев“ успя да пребори 129 участници от езикови гимназии

В град Девин от 26 до 28 април се проведе ОСМО издание на националното състезание по чужди езици, речеви и комуникативни умения „Аз мога – тук и сега“. Денис Фераг от VII в клас на СУ „Христо Ботев“ успя да се пребори със 129 участници във възрастовата група 7. - 8. клас от елитни езикови гимназии и влезе в топ 10 по английски език.

Състезанието се провежда върху няколко важни компетентности в три етапа, като само участниците в ТОП 10 от първите два етапа стигат до етап „Диалог“ пред компетентно жури. Етапите са писане на есе/разказ („Изрази себе си...“), четене и писане с разби-



Денис споделя успеха с директора Пенка Кирязова и преподавателя по английски език Бранимира Николова
ФОТО: СУ „ХРИСТО БОТЕВ“

ране („Провери знанията си“) и говорене и слушане с разбиране („Диалог“)

Интересен факт е, че темите на изпитните етапи са специално разработени за целите на националното състезание, като се обявяват в деня на състезанието и всяка

година се разработват нови. Не се публикуват състезателни материали от предходни години!

На един от въпросите на устния етап Who do you admire in your life and why? – Денис е отговорил, че се възхищава на майка си, която работи много,

но винаги намира време за него и сестра му. Не на последно място е и учителят, който силно е повярвал в езиковите възможности на Денис – г-жа Бранимира Николова, и го е насърчила да участва.



НП Денис Фераг в Девин

Християни и мюсюлмани с обща кауза в навечерието на Великден



На благотворителния базар в Мъглен

ФОТО: НП

„Подари усмивка на Семиха!“

Християни и мюсюлмани от Айтос и село Мъглен се обединиха около обща кауза в навечерието на Великден. По идея на медиците и служителите на Вътрешно отделение на МБАЛ – Айтос, към която се присъединиха Община Айтос, Кметство с. Мъглен, на 2 май в двора на общинската болница беше организиран Благотворителен базар в подкрепа на 41-годишната майка с две дъщери – Семиха Юсеин Нури от село Мъглен.

От разпродажбата на вкусни домашни специалитети, приготвени от медици и служители на

болницата, бяха събрани 2870 лв. за лечението на Семиха в клиника в Турция. В кампанията се включи и основното училище в село Мъглен с великденски

базар. От великденски символи и лакомства, изработени ръчно и представени на базара, бяха събрани 1016 лв. Общо 3886 лв. бяха преведени по да-

рителската сметка на младата жена. Семейството ѝ сърдечно благодари за подкрепящите инициативи и дарените средства.

НП



И деца на медици и служители на болницата се включиха в благотворителната инициатива

Да спортуваме заедно!

На 10 май 2024 г. на спортна площадка „Никс спорт“, гр. Айтос ще бъде даден стартът на традиционния детски празник „Да спортуваме заедно“.

За поредна година ДГ „Славейче“, гр. Айтос е

организатор на празника, който включва много интересни и забавни спортни игри за децата от всички детски градини в град Айтос. Началото на детската надпревара е в 10.30 часа.

Спортният празник на детските градини е традиция за Айтос
ФОТО: НП



Планиране на разходите в земеделието е невъзможно

Сметки. Скокът на цените на суровините и пазарът, който не се е успокоил, пречат

ДОНА МИТЕВА

Всичко останало е спряло, но работата в земеделието върви. Така Илия Проданов, председател на Националната асоциация на зърнопроизводителите, определя ситуацията в страната преди предстоящите избори две в едно и подчертава, че асоциацията не се меси в политическия живот, но пок този политически живот пречи на ритъма на работата през земеделската година.

„Най-сериозният проблем за мен и колегите това е пазарът, защото той не се е нормализирал още. И естествено, военните действия в Израел и в Украйна. Заради тях, от една страна, се вдигат цените на суровините, от друга – свалят тези на готовата продукция. Реално ние сме по средата.

Голяма част от миналогодишната реколта се про-



Надявам се, че цените на суровините ще се нормализират, за да може и стопаните да си направят сметките

Илия Проданов, председател на Националната асоциация на зърнопроизводителите



гаде на цена под себестойност. Загубите за всяко стопанство са различни – според добива, но навсякъде има такива“, обяснява Проданов.

Той искрено се надява, че

цените на суровините ще се нормализират, за да може и стопаните да си направят сметките. „В момента със скоковете на цените на торовете, на техниката ние не можем да си направим никакви сметки за следващата стопанска година, за това какви пари са ни нужни. Торът например едната година беше 500 лв., говорях за амониевия, после стана 1600, после падна на 1000, до 800. Никои не знае какви средства да отдели“, дава пример той.

Липсата на редовно правителство също е проблем, защото спират го голяма степен законодателните инициативи, които бяха договорени след протестите на земеделците.

„В Закона за собствеността и ползването се направиха някои промени, по другите тепърва ще се почва работа, но се опасявам, че

няма да е резултатна, защото трябва редовно правителство да работи. Така ще мине време, докато се стигне до тях“, обяснява зърнопроизводителят.

Падналите дъждове през последните седмици определено спасяват есенниците.

„Не мога да кажа, че ни очакват някакви грандиозни добиви, защото доста от потенциала е загубен заради предхождащата суша, но все пак се очакват по-нормални добиви от декар. Но още е много далече да се говори за добиви, защото важни са последните месеци, месец и половина. Засега положението се нормализира за есенниците.

За пролетниците мога да кажа, че на някои места са изникнали вече, други сега никнат. Сеитбата им приключи. От влагата зависи и те как ще се развиват“, обобща Илия Проданов.



Още е много рано да се прогнозира какви ще са добивите

КАЛЕНДАР

Какво да свършите в градината през май

• Декоративни растения

Придайте свеж вид на стайните растения, като почистите листата им и прорежете прорасналите стебла. При по-топло и сухо време може да освежите и листата на цветята с вода, като за целта използвате пулверизатор. Ако харесвате и отглеждате луковични цветя, то през май можете да се заемете със засаждането на далии, гладиоли, лилиуми и др. Извадете луковичите на лалета, зюмбюли и нарциси и ги съхранявайте на хладно място. Разположете подпори за по-високите цъфтящи храсти като галия и божур. Ако отглеждате азалии, през май вече може да я изнесете на балкона или навън на прозореца. Цъфтящите храсти (рододендрони, хортензии и азалии) подрязвайте винаги след прецъфтяване, като след това ги подхранете със специални торове за растения.

• Тревни площи

Косете тревата един път седмично. Дъждовните дни използвайте за разпръскване с гранулирани торове за трева. Един от най-добрите начини да се справите с появата на мъх е като подобрите условията за растеж на нова трева. Може да подхраните тревата и с тор с антимъх ефект. При засяване на нова трева почистете почвата от плевели, след което посеете семената за тревни смеси. Добре е предните 2-3 дни да не е валил дъжд, а същия ден да не духа силен вятър. След засяване поливайте почвата много внимателно, за да не се отмият семената.

• Зеленчукова градина и подправки

Засадете на постоянно им място марули, моркови, фасул, грах и др. След като са преминали опасностите от резки застудявания, може да преминете към засаждането на разсадите на домати, тиквички, пипер, краставици и патладжан. Прекопайте ранното зеле и ранните картофи. През месец май времето е оптимално за засяване на семена на много от свежите подправки – магданоз, копър, мащерка, джоджен, мента, девисил, салвия, розмарин и листна целина.

• Овощна градина и лозарство

През май е необходимо да се направи плитко прекопаване на плодните гръвчета. Направете лека резитба чрез филизене и пензиране. През май може да се захванете с подрязването на декоративните храсти и живия плет в двора. За целта може да използвате ножица за храсти. Растителна защита – през месец май се води борба с чершовата муха, листни въшки и акари. Лозето изисква две основни операции от градинаря през май месец. Първото е филизването – с него могат да се поправят грешките, допуснати при резитбата през ранната пролет. Втората необходима операция е окопаване на почвата. Тъй като след резитбата и привързването на лозето почвата около него е доста утъпкана и е добре да използвате ден с хубаво време, в който да направите първото пролетно окопаване на лозето. За тази цел може да използвате лопата или мотика.

Гласуваха парите по „украинската помощ“

ЧЕРНОМОРСКИ ФАР

Земеделските стопани ще получат финансова подкрепа в размер до 295 млн. лв. по схеми за държавни помощи „Помощ в подкрепа на ликвидността на земеделски стопани за преодоляване на негативното икономическо въздействие на руската агресия срещу Украйна“ и „Помощ в подкрепа на ликвидността на земеделски стопани, производители на зърнени и маслодайни култури, за преодоляване на негативното икономическо въздействие на руската агресия срещу Украйна“.

Това реши на свое заседание Управителният съвет на Държавен фонд „Земеделие“ (УС на ДФЗ), съобщава от agri.bg.

Утвърденият бюджет се разпределя както следва:

• По схема за държавна помощ „Помощ в подкрепа на ликвидността на земеделски стопани, производители на зърнени и маслодайни култури, за преодоляване на негативното икономическо въздействие на руската агресия срещу Украйна: 129 000 000 лв.

• По схема за държавна помощ „Помощ в подкрепа на ликвидността на земеделски стопа-

ни за преодоляване на негативното икономическо въздействие на руската агресия срещу Украйна“: 166 000 000 лв.

Подпомагането се предоставя под формата на преки безвъзмездни средства на земеделски стопани от първичното селскостопанско производство за компенсиране на част от повишените разходи за производството.

На финансиране подлежат животновъди, отглеждани едри и дребни преживни животни, пчелни семейства, производители на плодове и зеленчуци, винени лозя, мас-

лодайни роза, тютюн, пшеница, царевича, ечемик, слънчоглед и рапица.

Осигуряването на т.нар. „украинска помощ“ стана възможно след реструктуриране на средства на ДФЗ и осигурени допълнителни средства от националния бюджет.

В резултат на поетия от служебното правителство ангажимент, до 15 май помощта да бъде изплатена. УС на ДФЗ утвърди и изменение в указанията за прилагане на схемите за държавни помощи за 2024 г. Очаква се да бъдат публикувани.

„Ден на полето“ се разширява в Бургаски регион

ЧЕРНОМОРСКИ ФАР

Едно от най-очакваните земеделски събития – „Ден на полето“, тази година ще се проведе в край Българово. Фестивалът ще стигне и до област Бургас, събирайки земеделските стопани в един огромен форум за обмен на знания и опит.

„Добруджански съюз на зърнопроизводителите“, „Съюз на зърнопроизводителите „Маркели“ и „Съюз на зърнопроизводителите от Бургаска област“ канят всички, които имат интерес, на демо платформата „Ден на Полето – пшеница и ечемик 2024“, която ще се проведе от 28 до 30 май. Фестивалът предлага възможност за обсъждане на

Плакат-покана за събитието



важни теми в сектора на земеделието и представяне на нови технологии и продукти, като вторият ден на съби-

тието ще бъде изцяло посветен на темата „АгроHub.BG в полза на зърнопроизводителите“, с участието на експер-

тите и партньорите ни от Европейския цифров иновационен хъб AgroHub.BG, съобчават от НАЗ.

Кирил Досков: Изкачването на Еверест като че ли беше в мой предишен живот

ИНТЕРВЮ НА КИРИЛ ЕВТИМОВ

– Кире, изминаха 40 години, откакто с твоя приятел Нику Петков изкачихте Еверест. Към какво се устремихте?

– Да ти кажа честно, вече не си спомням детайлно всичко. Беше много отдавна, като че ли в някакъв предишен живот. За нас



Кирил Досков

тогава, в тези условия на живот през 80-те години и на възрастта, на която бяхме – все пак доста по-млади, тогава алпинизмът беше, може да се каже, основното занимание в живота ни. Независимо че паралелно имахме и други занимания. Но така или иначе, на тези години най-важното за нас беше това, което правим в планините. В тези условия беше нещо изключително да се отиде и единствената възможност беше чрез една национално организирана експедиция. Сега вече нещата са съвсем други. Тогава беше така. Разбира се, това е нещо, което българуба и мобилизира един млад човек.

– Как се зароди желанието да отидеш на Еверест?

– Когато се занимаваш с алпинизъм – това не е желание, това е естествен

стремеж да ходиш на всички върхове. Когато става въпрос за най-високия – естествено, че никой няма да се откаже от това и после всеки в зависимост от собствената подготовка преценява дали иска, или не иска, дали би желал да вземе това предизвикателство. За нас, както казах, това беше основна дейност тогава и, разбира се, всеки от нас е смятал, че е готов за това.

– Изкачвате върха на 9 май, един ден след Иван Вълчев и Методи Савов. На слузани от Еверест буквално летите към Методи, който е в беда, за да му окажете помощ. Планината ли възпитава тези качества на приятелство, безрезервност, или човек го носи в себе си?

– Бих казал и двете. От една страна, ако намериш

някого на пътя – ще му помогнеш. Има хора, които няма да му помогнат. И за съжаление, в планината е същото. Когато се казва, че планината възпитава – за съжаление има примери, в които хора поминават в планината други, изпаднали в беда, без да им помогнат. Като и на пътя. Така че това са

по-скоро човешки качества. Тук може да се спори. Някои казват, че в планината тези взаимоотношения се подсилват. Има и обратни примери. По-скоро това са човешки качества, които съвсем естествено, когато особено в една такава експедиция – когато става въпрос за човек от нашата експедиция и човек, с когото се познаваме от години и сме преживели много неща, няма как да го оставим. Абсолютно. Не смятам, че трябва да се задава този въпрос.

– Изкачвате Еверест по Западна риб, известен още като „Жестокия път“. Как оценявате от позицията на времето тази експедиция?

– Не би трябвало аз да давам такава оценка. Това е един маршрут, който е преминаван само два пъти

и от нашето преминаване не е повтарен. Това само по себе си говори, че е един от трудните, ако не и най-трудният път към върха. Забиси от метеорологични условия, забиси от много неща. Това е един технически сложен маршрут и в стойностната таблица на алпийските изкачвания, на алпийските постижения – в алпинизма няма метър и хронометър. Тази стойностна таблица, за съжаление, може да се оцени само от специалисти, т.е. от хора вътре в самата среда алпийска, които могат да кажат: „това нещо има по-голяма стойност от другото“. И в тази алпийска вътрешна класация едно Западно ребро на Еверест стои доста високо. Така че от спортно-техническа гледна точка, и то за тогавашното време, е едно постижение.

– Струва ли си човек да рискува, ако е поставен пред обстоятелството единствено днес и сега да може да постигне това, към което се е устремил?

– Риск има навсякъде. Човек може да рискува дали да поеме по този път – за един универсален, или да се занимава с определена работа. Така че веднъж като си решил, смяташ, че си готов да поемеш някакъв път – било то с повече или с по-малко риск, ти го поемаш и разчиташ на собствените си възможности, на подготовката, която си дал преди това, за да намалиш риска.

– Живееш във Франция и работиш там. С какви чувства се връщаш в България?

– Аз съм много често в България. Така че изобщо не съм скъсал с България. Няколко пъти в годината съм за по една седмица в България. Независимо че живея и работя на друго място.

– Какво послание бихте отпратили към хората,

които сега носят в сърцата си мечтата за Еверест?

– Да не взимат Еверест като самоцел, т.е. обезателно този връх, който по някаква математическа стойност е най-високият. Той нито може да се смята като най-красив, нито като някаква обезателна самоцел в кариерата на един алпинист или пък човек, който обича планината. Така че Еверест, вече самият път към Еверест, както е направен с тези комерсиални експедиции – с подготовки на маршрута, с нов тип екипировка, нов тип подход към такава изкачване, няма вече тази спортно-техническа стойност, каквато имаше преди. Така че остава само някаква комерсиална, да я нарека, стойност, че си бил на най-високия връх на земята. Бих посветвал хората, които се занимават с алпинизъм активно, да търсят по-скоро пътя, да търсят по-скоро изживяването сами или с техни партньори, с които обичат да бъдат заедно в планините, а не обезателно имена и цифри като върхове и като надморска височина. Една стена – красива, направена с приятели, има много по-голяма стойност вътрешна за всеки един човек, отколкото един Еверест, изкачен с хора, с които нямаш нищо общо в една комерсиална експедиция.

– По случай годишнината се видя със стари приятели. По принцип, поддържаш ли връзка с други участници от вашата експедиция? Зная, че си близък с друг колос в алпинизма – Николай Петков.

– Радвам се сега, че заради тази годишнина от първата национална експедиция ни събраха отново. Така се видяхме и си се порадвахме взаимно. И не само с тези от самата експедиция, а изобщо с

Тази година се навършват 40 години от спортното събитие на България за 20. век – първата българска експедиция за изкачване на Еверест през 1984 г. На 20 април 1984 г. Върхът е изкачен от Христо Проданов, който загина по обратния път. След него на 8 май на Еверест стъпват Иван Вълчев и Методи Савов, а на 9 май – Николай Петков и Кирил Досков. Именно Кирил Досков се съгласи за интервю пред нашата медия точно 40 години след историческото му изкачване на 8848 метра надморска височина.

хора от нашето поколение и от по-младото поколение. Много се радвам, че в България има едно много добро поколение момчета и момичета, които правят нещата в планините така, както трябва. Това ми носи някакво вътрешно удовлетворение. Независимо че аз не съм свързан така, както Николай Петков е свързан с това поколение. Това, което Николай прави в алпинизма, се равнява да имаш престижни постижения на няколко поредни олимпиади, ако се сравни с някакъв олимпийски спорт. То е за уважение и е мостът към няколко поколения вече български алпинисти, което допринася и за развитието на това поколение, за което говоря.

– Адаш, накрая ще те помоля да кажеш няколко думи за нашия град Бургас.

– Разкошен град, любимо място за мен през лятото. Когато имам време, с удоволствие го посещавам. Навремето всяка година ходех на море в Ахтопол и винаги спирах в Бургас. Освен планината, трябва да призная, че обичам по същия начин и морето, особено българското.

ОБЯВА

УС на ЗКПУ „Русокастро“ – с. Русокастро свиква годишно отчетно събрание на 25.05.2024 г. (събота).

Събранието ще се проведе в читалището на с. Русокастро от 10.00 ч. при следния

ДНЕВЕН РЕД:

1. Отчет на Управителния съвет
2. Отчет на Контролния съвет
3. Запознаване на ОС с ГФО за 2023 г.
4. Приемане на ОС отчетите на УС, КС и ГФО.
5. Избор на одитор за 2024 г.
6. Приемане на бизнес план за 2024 г.
7. Освобождане на член-кооператори.

ОБЯВА

Господин Пеев Апостолов има следните инвестиционни намерения: Промяна по време на строителство на жилищна сграда и търговски обект към имот УПИ XI-205, кв. 26, /ПИ 61042.501.1070/ по плана на с. Равадиново, общ. Созопол, обл. Бургас.

ПОКАНА

ЗА ОТЧЕТНО-ИЗБОРНО СЪБРАНИЕ НА ЗКПУ „МАНДРА“ – с. КОНСТАНТИНОВО

УС на ЗКПУ „МАНДРА“ Свиква ОС – ОТЧЕТНО-ИЗБОРНО СЪБРАНИЕ на членовете на ЗКПУ „Мандра“ – с. Константиново което да се проведе на 02.06.2024г. от 09.00ч. в салона на Читалището на с. Константиново, при следния дневен ред:

1. Приемане и освобождаване на член-кооператори;
 2. Отчет на Управителния съвет за дейността на ЗКПУ "Мандра" през 2023г.
 3. Отчет на Контролния съвет за 2023г.
 4. Приемане на ГФО на кооперацията за 2023г.
 5. Освобождане на Председателя и членовете на УС и КС от заеманите длъжности. Избор на Председател на кооперацията, определяне броя на членовете на УС и КС. Избор на членове на УС и членове на КС.
 6. Други, във връзка с решенията по т.1, 2, 3, 4 и 5 от дневния ред.
- При липса на кворум, събранието ще се отложи с един час и ще се проведе на същото място, независимо от броя на присъстващите.

ОТ УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ

Напълно затворен цикъл в изработката на продукти в областта на полиграфията

вестници, списания, книги, брошури, каталози, дипломи, флаери, календари, плакати, бланки, етикети, фактури

✓ офсетов печат
✓ дигитален печат
✓ графичен дизайн
✓ предпечатна подготовка
✓ книговезки услуги
✓ подвързване
✓ щанцоване
✓ ламиниране
✓ поставяне на лайсни, спирали
✓ UV-лак

ПЕЧАТНИЦА ИНФОРМА ПРИНТ

От дизайна и предпечатната подготовка до отпечатването и сглобяването в готов краен продукт.

Бургас, ул. "Транспортна" (зад МОЛ Бургас Плаза); тел.: 056/801716; 056/833075, 056/800950; факс: 056/850325; e-mail: office@informaprint.com; informa_print@abv.bg

www.faragency.bg

Следете новините в развитие и на мобилната версия, достъпна за всички смартустройства

Първи Летен Никулден в Бургас – Вкусна храна, музика и много забавление

Апетитно. 1300 порции миди по бургаски, приготвени от Иван Звездев, бяха раздадени

ВЕСЕЛА ГОРАНОВА

За първи път Летен Никулден в Бургас даде старт на сезона и за първи път празникът се отбелязва масово на 9 май, когато православната църква почита пренасянето на мощите на св. Николай Мирликийски Чудотворец от балканските земи в италианския град Бари.

Народът нарича този празник Летен Никулден или Летни св. Никола.

Празникът се отбелязва още от 1087 година. Според вярванията, за да не се разгневи светецът и накаже хората с природни бедствия, на този ден не трябва да се работи.

Огромна опашка за миди по бургаски се изви вчера на площад „Тройката“, а те бяха приготвени от шеф Иван Звездев. Освен мидите, бе направена и рибена чорба, но не със застройка, а със зеленчуци и риба, каквато има. От нея бяха раздадени 1400 порции безплатно на желаещите.

Мидите, освен по бургаски, бяха приготвени и по стара рецепта с булгур, разкри Иван Звездев. 1300 бяха порциите, които бяха раздадени.

Началото на празника даде кметът Димитър Ни-



Първата чорба бе сипана от кмета Димитър Николов и Иван Звездев



Мидите, приготвени по два начина

колов, който заяви, че това е прекрасен повод да си пожелаем здраве и е повод за повече усмивки. Първият ни опит за масов празник за Летен Никулден е малко плах, но ще се превърне постепен-

но в традиция и по-атрактивен“, заяви той.

Вечерта празникът продължи с концерт на пл. „Тройката“ с участието на група МОЛЕЦ и Веселин Маринов.



Опашката за безплатните деликатеси се изви през целия площад



С кмета пристигна и Весела Лечева, бивш спортен министър и в момента съветник на президента

150-годишен обичай възпроизведеха жените от Момина църква

ДОНА МИТЕВА

Народният обичай „Герман–Градушкар“ за измолване на дъжд и обряда „Пеперуда“ представиха жените – самодейки от фолклорната група „Тронки“ от село Момина църква в Бургаския етнографски музей. Обичаят е на повече от 150 години, а средната възраст на жените,

които го пресъздават, е над 70, като баба Каля, домакинята, е на 84.

В селищата на тронките в Западна Странджа обичаят „Пеперуда“ се съчетава с „Герман“ и затова е по-богат, с повече обредни лица.

Жените самодейки пяха песните за „Пеперуда“ и обредно приготвиха от калгола мъжка фигура, нарече-

на Герман. Положиха го върху керемида като в ковчег, накичиха го с цветя и го оплакаха: „Ой, Германе, Германе! Умря Герман от суша за киша!“ Погребах куклата-Герман край реката и след това замесиха обреден хляб и го раздадоха на дошлите да се насладят на древния обичай, който се прави за дъжд и плодородие.

Михаела Коджабашева е на почти 18 години и учи в ПГХТ „Акад. Н. Д. Зелински“ – Бургас и е от Момина църква. Тя е част от самодейната група, макар да няма в нея баба, и е единственият млад човек. „Обичам фолклора и искам да науча всичко от тези възрастни жени, за да мога да го предам на другите поколения, които ще дойдат след мене“, обясни мотивите си да е част от „Тронки“ девойката.

Ивана Огнянова е ръководителката на групата, дъщеря на учители. Самата тя бивш учител, подчертава, че ритуалът е много стар и е записан от Странджанската експедиция. „Той се прави по време на суша в селото. Герман го даваме курбан на Бога, а ритуалът се нарича „Пеперуда“, обясни тя.

Жената е категорична, че ритуалът наистина помага: „В Летния театър на Бургас сме го правили



Баба Каля е най-възрастната от фолклорната група „Тронки“ от село Момина църква

два пъти. И двата пъти след това завала. Отидохме на Богородична стъпка в Стара Загора – там се случи чудо. Вярвам, че наистина има нещо магично в този обичай“, казва тя.

Но признава и друго, че сега дори и да има голяма суша, земеделци не ги тър-

сят, за да направят „Герман“. „Сега хората са различни, не вярват може би или пак не им се занимава с такива неща“, обяснява възрастната жена.

В празника участва и професионалният фолклорен ансамбъл „Странджа“ с главен художествен ръководител Марио Егов.



Обичаят „Пеперуда“

ФОТО: АВТОРЪТ